

## **Отзыв официального оппонента**

на диссертационную работу Малтапар Оксаны Кузьминичны на тему:  
«Клинико-психологическая характеристика состояния психической  
депривации, формирующейся у больных шизофренией в условиях  
длительной принудительной социальной изоляции», представленную на  
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности  
14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Представленное диссертационное исследование посвящено проблеме психической депривации у больных шизофренией с длительными сроками принудительного лечения. Актуальность данной темы не вызывает сомнений, так как изучение феномена психической депривации и его влияния на уровень социального функционирования и качество жизни больных шизофренией с длительными сроками принудительного лечения является одной из приоритетных задач социальной психиатрии и ее личностно-ориентированного направления.

В настоящее время в современных публикациях отсутствует системный подход в описании структурно-содержательных характеристик и механизмов формирования состояния психической депривации. Остаются актуальными вопросы о роли ресурсных возможностей личности по преодолению негативных эффектов депривационного синдрома.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

В диссертации для наиболее полного раскрытия цели исследования автором достаточно глубоко проанализированы данные научно-исследовательской литературы по проблемам феномена психической депривации и его влияния на уровень социального функционирования и качество жизни больных шизофренией с длительными сроками принудительного лечения.

Обоснованность результатов исследования обеспечивается глубокой научной проработанностью темы, всесторонним анализом полученных данных с привлечением статистических методов обработки. Использованные клинико-психопатологический, психодиагностический, социально-психологический методы и метод математической обработки результатов в ходе проведенного исследования были выбраны адекватно поставленной цели и сформулированным задачам. Автором разработана Индивидуальная

карта исследования, включающая структурированное интервью, позволяющее исследовать социально-демографическую, социально-бытовую, профессиональную характеристики больных шизофренией в условиях длительной принудительной социальной изоляции.

Исследовано два контингента больных в условиях стационара психиатрической больницы г. Ждановка МЗ ДНР: 70 пациентов, совершивших общественно-опасные деяния и признанных невменяемыми, находящихся на принудительном лечении в отделении с усиленным наблюдением (принудительное лечение в стационарных условиях специализированного типа) и 50 человек репрезентативных по гендерно-возрастным и клиническим особенностям, находящихся на лечении в общепсихиатрическом стационаре в связи с обострением заболевания. Общее число респондентов составило 120 человек. Выборка достаточна для научного обоснования полученных результатов, положений, выводов и практических рекомендаций. Оценка эффективности разработанной диссидентом системы антидепривационных мероприятий проводилась в двух репрезентативных группах: основной ( $N=25$ ), включенной в комплексную систему антидепривационных мероприятий (общие антидепривационные и специальные) и группе сравнения ( $N=25$ ), подвергавшихся только антидепривационным воздействиям и не участвовавшим в специальных антидепривационных тренингах на основе динамики показателей ресурсных возможностей личности.

При проведении анализа результатов исследования использовался ряд современных программ и методов расчета, определявших их достоверность.

Положения и выводы логичны, научно обоснованы и не противоречат современным литературным данным, основываются на глубоком и всестороннем анализе полученных в процессе проведения диссертационного исследования данных, их математико-статистической обработке, что свидетельствует о высоком профессиональном уровне автора.

Таким образом, научная обоснованность положений, выводов и рекомендаций диссертации определяется корректным методологическим подходом, адекватным дизайном исследования, современной математико-статистической обработкой и грамотной оценкой полученных данных.

### **Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций**

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций обеспечивается репрезентативностью материала, адекватностью и комплексностью методов исследования, которые

соответствуют поставленным задачам и цели исследования. Результаты исследования подтверждены статистическим анализом.

В диссертационной работе автором обоснован методологический подход к комплексной оценке психологических феноменов, структурирующих состояние психической депривации и различных составляющих личностного потенциала у больных шизофренией с длительными сроками принудительной социальной изоляции. Разработаны диагностические критерии состояния психической депривации у этого контингента больных. Выделены прогностические (компенсаторные и декомпенсирующие) механизмы психологической защиты и уровни нервно-психического напряжения в зависимости от длительности социальной изоляции, особенностей субъективных репрезентаций стрессогенной ситуации и проявлений депривационного синдрома. Проведена оценка клинических характеристик дефицитарных психопатологических расстройств, особенностей уровней эмпатийных тенденций, аффилиации и основных жизненных потребностей как предикторов психической депривации. Показана роль пессимистического атрибутивного стиля, депрессивной симптоматики и индекса субъективного благополучия в формировании феномена личностной беспомощности (когнитивного, мотивационного и эмоционального дефицита) как основных составляющих психической депривации.

Впервые разработана и научно обоснована система коррекции негативных эффектов психической депривации, включающая стратегии преодоления личностной беспомощности и концептуально-когнитивного диссонанса. Оценена эффективность предложенной системы психокоррекции на основе динамики показателей ресурсных возможностей личности.

Результаты проведенного исследования внедрены в практическую деятельность лечебных учреждений психиатрического профиля Донецкой Народной Республики.

Результаты диссертационного исследования в полной мере изложены в 8 научных работах соискателя (в 5 работах весь объем авторский), в том числе в 4 статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК Министерства образования и науки Украины и ДНР. Основные положения диссертационной работы были представлены в виде докладов на международных и региональных научно-практических конференциях.

Проведенное исследование вносит вклад в развитие социальной психиатрии, способствует более глубокому пониманию феномена психической депривации, формирующейся у больных шизофренией с

длительными сроками принудительного лечения, и позволяет оказывать профессиональную помощь по коррекции её негативных эффектов.

### **Оценка изложения материала диссертации и автореферата**

Исследование проведено на высоком научном уровне. Выполнен широкий обзор и анализ научной литературы по теме диссертации. Диссертация построена по классическому принципу, состоит из введения шести глав, заключения, выводов, списка литературы. Диссертационная работа изложена на 203 страницах компьютерного текста, содержит 23 таблицы и 7 рисунков. Список источников литературы составляет 337 наименований. Текст диссертации изложен в научном стиле, работа последовательно изложена, отличается хорошей доказательной базой, завершенностью и иллюстративностью. Результаты исследования и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют поставленным задачам исследования. Положения, выносимые на защиту, обоснованы и отражают суть проведенного исследования.

Оформление и содержание автореферата полностью соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы. Автореферат оформлен в соответствии со стандартами, выводы, представленные в автореферате диссертационной работы, соответствуют поставленным целям и задачам исследования и логично вытекают из его содержания. Практические рекомендации отображают сущность выводов. Работа выполнена на уровне, достаточном для кандидатских диссертаций, и оформлена в соответствии требованиям, предъявляемым ВАК.

### **Замечания по диссертационной работе**

Принципиальных замечаний по работе нет. Имеет место некоторая перегруженность диссертационной работы описанием психодиагностических методик при описании метода психодиагностического исследования во втором разделе работы.

### **Вопросы**

1. При проведении исследования изучалось ли влияние тяжести совершенного правонарушения на длительность социальной изоляции у данного контингента больных и, как следствие, можно ли рассматривать степень тяжести общественно-опасного деяния в качестве предиктора формирования состояния психической депривации у больных, находящихся на принудительном лечении?

2. Отличалось ли медикаментозное лечение больных: основной группы и группы сравнения?

## **Заключение**

На основании анализа диссертации, автореферата и опубликованных автором работ можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Малтапар Оксаны Кузьминичны на тему: «Клинико-психологическая характеристика состояния психической депривации, формирующейся у больных шизофренией в условиях длительной принудительной социальной изоляции» является самостоятельной научно-квалифицированной завершенной работой, которая содержит решение актуальной задачи – изучение психологических феноменов, структурирующих состояние психической депривации и различных составляющих личностного потенциала у больных шизофренией с длительными сроками принудительной социальной изоляции, а также возможность коррекции негативных эффектов депривационного синдрома.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, полноте решения поставленных цели и задач диссертационное исследование Малтапар О.К. полностью соответствует требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям, изложенным в п. 2.2. Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015г. № 2-13, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Официальный оппонент:

заведующая отделением

Республиканской клинической

психиатрической больницы МЗ ДНР,

к.мед.н.

Жигулина Ирина Владимировна

Согласие Жигулиной И.В. на автоматизированную обработку персональных данных получено:

Подпись Жигулиной И.В. заверяю:

Начальник отдела кадров



адрес места работы: Донецкая Народная Республика, 283008, г. Донецк, ул. Одинцова, 19

тел.: +38(071)300-78-69

e-mail: irina.zhygulina@mail.ru